

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАНКА И НАПРАВЛЕНИЯ ЕЕ ПОВЫШЕНИЯ В ОАО «ТЕХНОБАНК»

Д. И. Юренко¹⁾, А. И. Короткевич²⁾

¹⁾ студентка 4 курса, Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь, e-mail: dareybeen@gmail.com

²⁾ доктор экономических наук, доцент, кафедра банковской экономики, Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь, e-mail: alexeyk75@mail.ru

В статье рассмотрено понятие эффективности банковской деятельности, проведен анализ и разработаны мероприятия по повышению эффективности деятельности ОАО «Технобанк».

Ключевые слова: эффективность; доходы; расходы; прибыль; рентабельность.

OF THE EFFICIENCY OF THE BANK'S ACTIVITY AND THE DIRECTIONS OF ITS INCREASE IN «TECHNOBANK» OJSC

D. I. Yurenko ¹⁾, A. I. Korotkevich²⁾

¹⁾ 4-year Student, Belarusian State University, Minsk, Republic of Belarus, e-mail: dareybeen@gmail.com

²⁾ Doctor of Economic Sciences, Associate Professor, Department of Banking Economics, Belarusian State University, Minsk, Republic of Belarus, e-mail: alexeyk75@mail.ru

The article discusses the concept of banking efficiency, analyzes and develops measures to improve the efficiency of JSC «Technobank».

Keywords: efficiency; income; expenses; profit; profitability.

В современном мире постоянно происходят различные дестабилизирующие экономику процессы, такие как мировой кризис и войны. Все это непосредственно влияет на население государства – возможных клиентов банковского сектора, – а также на промышленность. Изменяется уровень занятости, ожидания людей, что влияет на востребованность банковских услуг и продуктов у граждан.

Банковская система, как одна из наиболее быстроразвивающихся сфер экономики в Республике Беларусь, изменяется под воздействием мировых трендов, а также подвержена влиянию экономических кризисов. Это обуславливает строгое нормативное регулирование со стороны Национального

банка Республики Беларусь и иных государственных органов управления. В данных условиях целью банков являются обеспечение наиболее эффективного управления и получение максимального экономического эффекта при минимальных принятых на себя рисках потерь и убытков [1]. На данный момент законодательная база страны предусматривает взаимодействие банков с каждым экономическим агентом в стране. Потому конкуренция среди банков происходит за каждую категорию населения и за предприятия всех направлений деятельности.

На основе изученных и обобщенных теоретических и законодательных основ ведения банковской деятельности, опираясь на статистические данные Национального Банка Республики Беларусь была разработана система критериев оценки эффективности банковской деятельности, сформирована система показателей и соответствующей процедуры оценки, предложены пути повышения эффективности деятельности ОАО «Технобанк».

Основной задачей настоящей статьи явилось выявление несовершенств и проблем в текущей деятельности ОАО «Технобанк», а также разработка путей повышения эффективности его деятельности. Понятие «эффективность банковской деятельности» включает в себя множество определений, которые выражают отношение полученного результата к общим затратам, необходимых для его достижения. Были определены методики оценки эффективности деятельности банка, включающие коэффициентный, вертикальный и горизонтальный, сравнительный анализы. Выявлены возможные направления повышения эффективности банковской деятельности. Очевиден факт того, что трансформация внутренних процессов банковской организации является неотъемлемой частью повышения эффективности ее работы. Необходимыми являются и оптимизация операций, и снижение затрат. Кроме того, выполнение требований Национального банка, сохранение и увеличение долей рынка, разработка и вывод на рынок новых услуг, сервисов, предложений – все это немаловажная часть текущей работы банков.

ОАО «Технобанк» в течение анализируемого периода (2019–2020 гг.) соблюдал нормативы безопасного функционирования, установленные регулятором. В ходе анализа форм отчетности в структурах бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках Банка были выявлены некоторые изменения [2]. В частности, совокупные активы Банка за исследуемый период возросли на 166 093 тыс. руб., при этом обязательства возросли на 147 122 тыс. руб. Наибольший удельный вес в активах банка занимают статьи Кредиты клиентам, Средства в Национальном банке, Денежные средства, Ценные бумаги, Средства в банках. В структуре обязательств преобладает, в первую очередь, статья Средства клиентов. Структура собственного капитала в исследуемом периоде оставалась статичной. Уставный фонд – акционерный капитал – в течение исследуемого периода не увеличивался. Основная причина увеличения собственного капитала – наращение суммы нераспределенной прибыли.

Рассчитанные показатели эффективности деятельности Банка указывают на положительную динамику осуществления основных видов деятельности, на что указывают возросшая маржинальность, показатели достаточности капитала, рентабельности. Однако темп роста комиссионных расходов превышает рост доходов от данного вида деятельности, что ведет к снижению общего уровня его эффективности. Помимо этого, рентабельность активов снизилась. Таким образом, необходимо повысить доходность активов и, как следствие, эффективность деятельности Банка. Однако следует отметить, что по итогам проведенного анализа можно сделать выводы о том, что эффективность деятельности ОАО «Технобанк» значительно возросла за 2021 г. по отношению к результатам деятельности по итогам 2019 г.

Таким образом, с помощью анализа, синтеза, обобщения теоретических и практических методов исследования аспектов банковской деятельности были обнаружены проблемы ее осуществления и, соответственно, пути их разрешения. В этой связи были предложены следующие мероприятия по повышению эффективности деятельности ОАО «Технобанк».

Введение нового банковского кредита «Кредит с созаемщиком». Введение нового вида кредита нацелено на повышение суммы чистого процентного дохода Банка за счет увеличения целевой группы клиентов, которые ранее не могли получить необходимую сумму кредита на потребительские и иные нужды из-за недостаточно высокого ежемесячного дохода отдельного лица. При этом, Банк избегает принятия на себя высокого кредитного риска за счет того, что каждый из заемщиков принимает на себя равные обязательства по выплате суммы процентов и основного долга. Также, это не исключает возможность получения иных видов обеспечения кредита.

Внедрение нового депозита «Экологичный». Основываясь на результатах исследований, проведенных ПРООН в партнерстве с Минприроды, а также международной аудиторской и консалтинговой компании PwC, был сделан вывод о том, что современное белорусское общество высоко ценит социальную направленность и экологичность брендов, а также участвует в экологическом благоустройстве страны. Исходя из этого было предложено внедрение нового вида депозита, который позволяет потенциальным клиентам непосредственно участвовать в экологическом благоустройстве Республики Беларусь посредством передачи части своего дохода различным «зеленым» проектам и организациям.

Внедрение нового банковского продукта «QR-Меню». В современном мире глобальным трендом является цифровизация экономики. В связи с пандемией Covid-19 процессы цифровизации ускоряются и становятся неотъемлемой частью жизни практически любого человека. В Восточной Европе также набирают популярность новые банковские продукты, связанные с дистанционным обслуживанием клиентов. Вследствие этого, было предложено ввести на рынок сервис «QR-меню» для заведений общественного питания, кото-

рый позволяет их клиентам заказывать, оплачивать заказы без участия обслуживающего персонала.

Общая сумма чистой прибыли от внедрения данных рассмотренных предложений составит 4 347 тыс. руб.

Таким образом, в статье были рассмотрены понятие эффективности банковской деятельности, критерии и методы ее оценки, а также разработаны мероприятия по повышению эффективности деятельности ОАО «Технобанк».

Библиографические ссылки

1. Смирнов В. Д. Повышение эффективности работы банка с корпоративными клиентами. Финансы: теория и практика / Научная электронная библиотека «КиберЛеника» : сайт. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/povyshenie-effektivnosti-raboty-banka-s-korporativnymi-klientami/viewer> (дата обращения: 02.04.2022).

2. Информация о выполнении нормативов безопасного функционирования по состоянию на 1 января 2022 года / Официальный сайт ОАО «Технобанк» : сайт. URL: <https://tb.by/about/bank/finance/> (дата обращения: 28.04.2022).